
ANALELE Universităţii „Ştefan cel Mare” Suceava  SECŢIUNEA GEOGRAFIE ANUL XIX - 2010 

 153 

 
INFLUENŢA MODULUI DE UTILIZARE A TERENULUI 

ÎN DEZVOLTAREA PROCESELOR ACTUALE DE 
EROZIUNE (RAVINAŢIE ŞI ALUNECĂRI) DIN 

BAZINELE AIUD ŞI STEJERIŞ (PODIŞUL MĂHĂCENI) 
 

Bogdan ONAC 
 
 

Cuvinte cheie: utlizarea terenului, ravinaţie, alunecări, GIS, bazinul Aiud şi Stejeriş. 
Key words: land use, gully processes, landslides, GIS, Aiud and Stejeriş catchments. 
 
ABSTRACT: 

The influence of the land use in the development of the erosion processes (gully 
erosion and landslides) in Aiud and Stejeriş basins (Măhăceni Tableland). Land use 
has got a great influence upon actual erosional slope processes development and evolution 
and the stability of slopes. Tree clearing and degradation of agroterraces in Aiud and 
Stejeriş catchments, led to destabilization of the slopes and the quick development of gullz 
processes and landslides. The present paper gives example of a  present-day model, which 
shows that, changing landuse style, can be the setting point in the formation and rapid 
development of actual slope erosional processes. 
 
 
 

1. Introducere. Scop 
 
Acţiunea factorului antropic este bine pusă în evidenţă în morfologia 

Podişului Măhăceni. Prin activităţile sale, omul influenţează direct şi indirect, 
procesele şi morfodinamica actuală, într-un areal în care eroziunea se desfăşoară 
la toate nivelele şi orice intervenţie poate constitui un punct de pornire în 
declanşarea şi intensificarea acestor procese. 

Utilizarea terenului reprezintă una din activităţile antropice cu cel mai mare 
impact in morfologia zonei. De-a lungul timpului, presiunea antropică şi efectele 
ei, s-au regăsit în peisajul geografic al Podişului Măhăceni, în funcie de activitîţile 
şi necesităţile sale. 

Agriclutura reprezintă ramura de bază a acestui areal, astfel încât, cele mai 
multe activităţi ce s-au reflectat în morfodinamica zonei, se leagă de practicarea 
acesteia. Cultura plantelor cu diferitele ei forme, a adus necesarul de obţinere de 
suprafeţe pentru cultivare, astfel încât, de-a lungul timpului, s-au facut defriţări 
masive în zonă. Rezultatul pe termen lung a fost reducerea substanţială a arealelor 
împădurite.  

Pe de altă parte, reducerea substanţială, mai ales după anii 1990, a 
suprafeţelor cu pomi fructiferi, a crescut substanţial susceptibilitatea versanţilor la 
procese erozionale actuale. În concluzie, reducerea covorului arboricol induce 
dezvoltarea rapidă a proceselor actuale de eroziune, în special alunecări de teren 
şi ravinaţie. 
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După defrişările masive din trecut, care au dezgolit marea majoritate a 
versanţilor şi suprafeţelor interfluviale, în bazinele Aiudului şi Stejeriş, s-au 
realizat o serie de plantări în livezi cu pomi fructiferi (în special măr şi prun), în 
anii 70-80, care, după anii 90, au fost lăsate în paragină, iar copacii au fost 
majoritatea tăiaţi, terenul, decopertat de vegetaţia arboricolă, devenind şi mai 
vulnerabil la eroziunea torenţială şi deplasările în masă. 

Lucrarea de faţă subliniază importanţa protectoare a covorului vegetal 
împotriva proceselor erozionale contemporane şi rolul intervenţiei antropice în 
accelerarea acestor procese, cu efecte negative şi producătoare de pagube. 

Studiul a luat în considerare două bazine edificatoare pentru Podişul 
Măhăceni: Aiud şi Stejeriş, în care s-a urmărit evoluţia suprafeţelor arboricole 
pentru o perioadă de 21 ani (1984-2005), corelată cu distribuţia şi dezvoltarea 
actuală a proceselor erozionale : alunecări de teren şi ravinaţie. S-au delimitat pe 
hărţile 1:25000, suprafeţele ocupate cu vegetaţie arboricolă din anul 1984 şi cele 
din 2005, pentru a se putea face o diferenţă cantitativă de masă vegetală între 
situaţia de acum 21 ani şi cea actuală. 

Următorii paşi au constituit, marcarea suprafeţelor actuale afectate de 
alunecări de teren şi procese de ravinaţie, folosindu-se hărţi geomorfologice, hărţi 
topografice, ortofotoplanuri şi măsurători în teren. 

Rezultatele au arătat că procesele de modelare actuală s-au dezvoltat cu 
repeziciune în special datorită decopertării covorului vegetal, care a suferit 
diminuări masive, crescând vulnerabilitatea teritoriului la alunecări şi ravinaţie. 
Pe de altă parte, acest mod de utilizare a terenului, a dus la instalarea şi 
dezvoltarea vegetaţiei arbustive secundare. 

În concluzie, modelul studiat pentru bazinele Aiud şi Stejeriş, se reflectă la 
nivelul întregului Podiş Măhăceni, care se află momentan, într-un stadiu avansat 
de eroziune al versanţilor, datorat în mare măsură şi modului defectuos de 
utilizare a terenului. 
 

2. Arealul în studiu 
 
Arealul studiat-Podişul Măhăceni, se desfaşoară in partea central nord-

vestică  a ţării, ca zonă de contact între Munţii Trascău şi Depresiunea 
Transilvaniei, fiind cuprins intre Munţii Trascău la vest, si culoarul Mureş-Arieşul 
inferior, la est, nord şi sud.  

Podişul Măhăceni aparţine sectorului deluros de contact peritransilvan, de 
pe bordura vestică a Depresiunii Transilvaniei, realizând contactul geotectonic şi 
morfostructural, dintre unitatea de orogen a Apusenilor şi cea de bazin 
corespunzătoare Depresiunii Transilvaniei. Partea nordică a culoarului Alba Iulia- 
Turda, cu marea buclă a Arieşului, dezvoltă un areal deluros cu aspect peninsular 
("Peninsula Arieşului"- V. Mihăilescu, 1965), care pătrunde mai adânc spre est în 
culoarul depresionar Mureş-Arieşul inferior. Acest sector deluros este cunoscut în 
literatura geografică sub numele de Podişul Măhăceni sau Piemontul Vinţului.  

Litostratigrafic, Podişul Măhăceni este o formaţiune Miocenă, în care se 
învârstează în benzi relativ paralele, de la vest la est, Badenianul, Pannonianul şi 
Sarmaţianul. Din punctul de vedere al structurii, Podişul Măhăceni descrie un 
relief cutat tipic, aparţinând atât cutelor normale cât şi celor influenţate de 
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manifestarea diapirismului. Litologia arealului studiat, are un caracter friabil, 
cuprinzând: gresii, marne nisipoase, marne, argile marnoase, argile nisipoase, 
nisipuri şi pietrişuri. 

Datele climatice de la staţiile principale ale zonei în studiu (Turda, Luna, 
Câmpia Turzii) pe perioada 1974- 2007, relevă o valoare medie multianuala de 
8,5ºC (la Staţia meteorologică Turda), 9ºC (la staţia Câmpia Turzii), amplitudinea 
medie anuala fiind de 28,5ºC (Staţia Turda). Precipitaţiile medii anuale se 
încadrează în intervalul 500-650 mm/an (630 mm la Staţia Turda; 539 mm la 
staţia Luna), mersul anual fiind caracterizat printr- un maxim în sezonul cald al 
anului (820 mm pentru luna iunie, la Staţia Turda) şi un minim în sezonul rece 
(144 mm in luna Aprilie). 

Pentru lucrarea de faţă s-au luat ca studiu de caz, bazinele Aiud şi Stejeriş 
(figura 1), care prezintă la ora actuală, cel mai ridicat grad de dezvoltare a 
proceselor actuale de erozionale de versant (alunecări şi procese de ravinaţie) 
pentru podişul Măhăceni. 

 
 

 
 

Fig.1. Localizarea arealului în studiu. 
 

 
Aici s-au făcut măsurători pentru alunecări active şi stabilizate, ravene, 

torenţi, folosindu-se un GPS Magellan Explorist, aerofotograme şi 
ortofotoplanuri, datele fiind prelucrate în GIS. Rezultatele evidenţează influenţa 
intervenţiei antropice în dezvoltarea proceselor actuale erozionale de versant, 
subliniind un model defectuos de utilizare a terenului în arealele studiate.  
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Decopertarea masivă a covorului arboricol, a dus la destabilizarea 
versanţilor şi dezvoltarea rapidă a proceselor erozionale pe de o parte şi la 
disiparea asociaţiilor vegetale iniţiale, prin instalarea unei vegetaţii actuale 
arbustive secundare de tranziţie.  

 
3. Influenţa utilizării terenului în declanşarea şi dezvoltarea proceselor 

actuale de eroziune în bazinele Aiud şi Stejeriş 
 

La ora actuală, modul de utilizare a terenului în Podişul Măhăceni (tabelul 
1), indică cea mai mare pondere pentru suprafeţele cu terenuri arabile (52.34%), 
urmate de păşuni (24.12%). În cazul arabilului, se respectă în genral 
reglementările de bază în eexecutarea lucrărilor agrare, însă se întâlnesc multe 
situaţii cu demersuri necorespunzătoare: culturi perpendiculare pe curbele de 
nivel, suprapăşunat, tăieri de arbori în zone cu versanţi cu înclinare de peste 6º-
17º, etc. 

 
Tabelul 1. Clasele de utilizare a terenului în Podişul Măhăceni. 

 

0,0313,58Tarenuri mlăştinoase

1,8879,16Vegetaţie arbustivă de tranziţie

0,2189,25Păduri mixte

0,013,47Păduri de conifere

10,644487,23Păduri de foioase

24,1210172,37Păşuni

1,15484,82Livezi

52,3422076,76Arabil neirigat

9,624059,26Zone construite

Procent (%)Suprafaţă( ha)Utilizarea terenului

0,0313,58Tarenuri mlăştinoase

1,8879,16Vegetaţie arbustivă de tranziţie

0,2189,25Păduri mixte

0,013,47Păduri de conifere

10,644487,23Păduri de foioase

24,1210172,37Păşuni

1,15484,82Livezi

52,3422076,76Arabil neirigat

9,624059,26Zone construite

Procent (%)Suprafaţă( ha)Utilizarea terenului

 
 

Aceste lucrări agrare deficiente, sunt total inoportune, deoarece, mai ales în 
cazul unei litologii friabile (alcătuită din argile nisipoase, marne argiloase, 
nisipuri), scurgerea pluvială găseşte cele mai bune condiţii de eroziune, mai ales 
pe pantele înclinate, erodând puternic solul şi dezvoltând rapid produsele 
specifice de eroziune (şiroiri, ogaşe, ravene, torenţi). 

Starea actuală a păşunilor, indică faptul că acestea sunt subiectul 
suprapăşunatului, care determină o eroziune liniară accentuată, mai ales pe 
pantele care trec de 6º, dând naştere la şiroiri, ogaşe, ravene. Ravenele se asociază 
în multe cazuri cu alunecările de teren, care au o dinamică regresivă, mergând 
spre interfluvii, pe care le taie la nivel de înşeuări. 

Consecinţele decopertării covorului arboricol din bazinele Stejeriş şi 
Aiud asupra dezvoltării eroziunii actuale de versant. În ceea ce priveşte gradul 
de acoperire cu păduri a Podişului Măhăceni (figura 2), acestea ocupă suprafeţe 
restrânse (10.86%), datorită defrişărilor intense din trecutul istoric al zonei. 
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Efectul acestor despăduriri a fost deteriorarea calităţii fondului forestier 
(dezvoltarea vegetaţiei secundare) şi restrângerea pădurilor compacte (făgetele, 
gorunetele, etc), astfel că actualmente, majoritatea interfluviilor sunt parazitate de 
vegetaţii arbustive de tranziţie (1.88% din teritoriu). 

 

 
Fig. 2. Harta utilizării terenurilor în Podişul Măhăceni. 

 
O particularitate în cadrul acţiunilor antropice şi reflectarea acestora asupra 

proceselor actuale de versant, o reprezintă plantaţiile de pomi fructiferi. În anii 
70-80, s-au efectuat o serie de terasamente (mai ales în bazinele Stejeriş şi Aiud), 
pentru a servi plantaţiilor de pomi fructiferi (măr, prun). 

După anii 90, aceste livezi au fost lăsate în paragină, nu s-au mai efectuat 
lucrări agrotehnice, mulţi arbori au fost tăiaţi, iar versanţii s-au degradat rapid. La 
momentul actual, aceşti versanţi, unde au existat livezi, sunt cei mai afectaţi de 
procese intense de eroziune: alunecări şi torenţialitate. 

Pentru exemplificare, am separat două bazine: Stejeriş şi Aiud, pentru a 
putea observa influenţa unui mod defectuos de utilizare a terenului, care se 
răsfrânge acum asupra comunităţii care le-a executat. De asemenea, se poate 
observa importanţa covorului vegetal, mai ales al arborilor, ca element de 
siguranţă împotriva proceselor erozionale contemporane. 
 

4. Rezultate 
 

Bazinul văii Aiud a suferit din perioada anilor 80, până în preezent, o 
scădere mare în ceea ce priveşte suprafaţa ocupată de vegetaţia arboricolă (tabelul 



Bogdan  ONAC 

 158

2). În anul 1984, arborii ocupau 346, 69ha, din care cea mai mare parte (peste 
90%) o reprezentau pomii fructiferi. 

 
 

Tabelul 2. Bazinul văii Aiud- gradul de acoperire cu arbori în 1984 şi 2005. 

 

 
 

 
 

Fig. 3. Bazinul văii Aiud- gradul de acoperire cu arbori în anul 1984 şi 2005.  
 
 
Aceştia au găsit teren bun pentru cultivare, fiind vorba de versanţi cu 

expoziţie sudică, iar, pe lângă producţia de fructe, asigurau şi stabilitatea terenului 
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(care în multe sectoare prezintă pante de 6º- 17º şi peste). Problemele au început 
să apară după anii 90, când livezile au fost lăsate în paragină, iar majoritatea 
arborilor au fost tăiaţi. 

Astfel, după mai bine de 20 de ani, situaţia se prezintă destul de dezastruos, 
la nivelul arealului, înregistrându-se o scădere a covorului vegetal, cu peste 80%. 
În această situaţie, s-au instalat organisme torenţiale puternice- mai ales ravene, 
care evoluează rapid la stadiul de torenţi (figurile 3 şi 4). 

 
 

 
 

Fig. 4. Bazinul văii Aiud- procese erozionale actuale (ravene, alunecări). 
 
 
Un alt efect al acestui mod de utilizare a terenului, s-a răsfrânt direct asupra 

vegetaţiei, prin creşterea şi dezvoltarea vegetaţiei secundare de tranziţie,  care 
aproape s-a triplat, luând în mare parte locul foştilor pomi fructiferi şi 
cantonându-se în prezent, pe marginile ravenelor (figura 3). 

O situaţie asemănătoare, însă de proporţii mai reduse, se găseşte în bazinul 
Stejeriş. Aici, suprafeţele acoperite cu pomi fructiferi, erau în anul 1984 de 
178,15 ha, iar în prezent (la nivelul anului 2005), suprafaţa s-a diminuat de 
aproape 5 ori (tabelul 3). 

Comportamentul factorului antropic a avut acelaşi tipic: degradarea 
livezilor şi tăierea arborilor (figura 5). În cazul bazinului Stejeriş, s-a diminuat 
considerabil şi suprafaţa arbustivă de tranziţie (de peste 20 ori) şi în măsură mai 
mică, suprafaţa de pădure de foioase. 
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Tabelul 3. Bazinul Stejeriş- gradul de acoperire cu arbori în 1984 şi 2005. 

 

 
 

 
 

Fig. 5. Bazinul Stejeriş – gradul de acoperire cu arbori în anul 1984 şi 2005. 
 
 

Aceste defrişări exprimă presiunea antropică asupra resursei forestiere pe de 
o parte, iar pe de altă parte, relevă un mod defectuos şi inadecvat de utilizare a 
terenului. Aceste acţiuni prezintă efecte deosebit de grave asupra stabilităţii 
versanţilor, pe termen scurt şi mediu, favorizând dezvoltarea rapidă a proceselor 
actuale erozionale de versant, în special torenţialitate şi alunecări de teren (figura 
6). 

La ora actuală, acest areal este afectat de procese erozionale intense, mai 
ales alunecări de teren şi ravinaţie, iar versanţii de dreapta ai văii Stejeriş, unde au 
fost făcute multe lucrări de terasare pentru livezi, au devenit cei mai vulnerabili la 
procesele torenţiale şi alunecări de teren, care sunt în stadiu incipient şi se 
dezvoltă cu repeziciune (figura 7). 
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Fig. 6. Bazinul Stejeriş – procese erozionale actuale (ravene, alunecări). 
 
 

 

 
 

Fig. 7. Alunecare recentă în agroterasele de pe versantul drept al văii Stejeriş. 
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Lipsa vegetaţiei forestiere pe suprafeţe întinse, pe fondul unei litologii 

friabile relativ uniforme (argile, marno-argile şi argile nisipoase Sarmaţiene şi 
Pannoniene), expun evident versanţii arealului studiat, care devin extrem de 
vulnerabili la orice intervenţie din exterior, care poate facilita infiltraţia şi 
declanşarea proceselor erozionale pe baza scurgerii. Orice "incizie" la nivelul 
suprafeţei topografice, pe pantele cu înclinare de peste 6º, va constitui o premisă 
în formarea unui organism torenţial (făgaş, ogaş, ravenă) sau chiar a unei 
alunecări de teren. Totul devine o chestiune de timp, cu concurenţa unui exces 
pluvial. 

 
5. Concluzii 
 
Pentru a putea obţine o imagine asupra gradului de desfăşurare a proceselor 

erozionale pe parcursul a 21 ani, între 1984 şi 2005, s-au făcut măsurători asupra 
formelor erozionale pentru care existau reprezentări şi pe hărţile topografice din 
1984.  În acest sens, s-au delimitat 6 ravene în bazinul Aiud şi doar una pentru 
bazinul Stejeriş. Astfel s-a putut estima un calcul mediu de avansare a acestora, 
din 1984 până în 2005 (tabelul 4). În cazul alunecărilor de teren, acestea nu s-au 
regăsit pe hărţile topografice din 1984, aşa că s-au delimitat după ortofotoplanuri 
şi măsurători GPS în teren.   

Prin comparaţie cu situaţia actuală, s-a putut face un calcul mediu de 
avansare a ravenelor şi delimitarea arealelor actuale cu alunecări active şi parţial 
stabilizate. Acestea prezintă un exemplu actual de accelerare a eroziunii de 
versant, în urma unui mod defectuos de utilizare a terenului, prin decopertarea 
covorului vegetal.   

 
 
Tabelul 4. Rate de avansare ale ravenelor din bazinele Aiud şi Stejeriş. 
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Pentru bazinul Aiudului şi Stejeriş, s-au înregistrat ratele cele mai mari de 
avansare a ravenelor, condiţiile naturale favorizând dinamica accelerată a 
ravenelor şi prin predominarea clasei de pante de 17-32º şi expoziţia sudică. 
Factorul cu influenţa cea mai mare, rămâne cel antropic, prin modul de utilizare a 
terenului, care a adus efecte negative pe termen mediu şi scurt, prin decopertări şi 
defrişări ale arborilor, agroterase rămase în paragină, etc. Toate aceste acţiuni au 
avut ca efect, accelerarea eroziunii torenţiale şi destabilizarea versanţilor din 
aceste bazine.  

Astfel, pentru bazinul Aiudului, s-a determinat o rată medie de creştere în 
suprafaţă, a ravenelor, de 1659,53m²/an şi o avansare în lungime, în medie, de 
11,49m/an, (aceasta realizându-se atât în amonte, cât şi în aval).  

Pentru bazinul Stejeriş, deşi nu s-a găsit decât o singură ravenă prezentă în 
1984, la nivelul lui 2005, s-a delimitat o extindere în suprafaţă, de 291,89m/an şi 
astfel, o rată de avansare medie, de 9,59m/an.  

În ceea ce priveşte alunecările de teren, nu există reprezentări ale acestora 
pe hărţile din 1984, astfel că s-au făcut măsurători cu ajutorul ortofotoplanurilor şi 
GPS-ului asupra principalelor elemente morfometrice ale acestora.  

În bazinul Aiudului, s-au delimitat 8 alunecări active, care totalizează o 
suprafaţă de 50378,12m² şi o lungime totală de 681,39m (tabelul 5). În bazinul 
Stejeriş, s-au identificat 7 alunecări active, care dezvoltă o suprafaţă de 
26054,87m² şi o lungime totală de 795,43m (tabelul 6). 

Modul de utilizare al terenului influenţează pregnant dezvoltarea şi evoluţia 
proceselor erozionake actuale de versant şi stabilitatea acestora. Decopertările 
arboricole şi degradarea agroteraselor din bazinele Aiud şi Stejeriş, au dus la 
destabilizarea versanţilor şi la dezvoltarea rapidă a aproceselor torenţiale şi 
alunecărilor de teren.  Studiul de faţă exemplifică un model în care, schimbarea 
modului de utilizare al terenului, reprezintă punctul declanşator în apariţia şi 
dezvoltarea rapidă, a proceselor actuale de eroziune a versanţilor.  

 
 

Tabelul 5. Indicii morfometrici ai alunecărilor din bazinul Aiud (S- suprafaţă, Hm- 
înălţime, Hc- înălţimea cornişei, Ld- lungimea masei deplasate, Lr- lungimea suprafeţei de 

ruptură, Wr- lăţimea suprafeţei de ruptură, Wd- lăţimea masei deplasate). 
 

 
 



Bogdan  ONAC 

 164

 
Tabelul 6. Indicii morfometrici ai alunecărilor din Bazinul Stejeriş. 
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